

ЮБИЛЕЙ

Четверть века академической науки в Тюмени

Институту проблем освоения Севера СО РАН (ИПОС СО РАН) в декабре 2010 г. исполняется 25 лет. Четверть века — много это или мало для научного учреждения? Вопрос риторический, особенно если учесть, на какой период в истории нашей страны пришлись эти годы.

Потребность в академическом институте, призванном сформировать научную базу для промышленного освоения Тюменского севера, существовала давно. Однако решение о его создании было принято только в 1985 г. Институт явился первым в Тюменской области учреждением, относящимся к ведомству Академии наук СССР, и основой для последующей организации Тюменского научного центра СО РАН.

Деятельность вновь созданного института охватывала все аспекты освоения северных территорий. Его сотрудники занимались инженерной геокриологией, разработкой научных основ оптимизации развития и функционирования электроэнергетических систем в условиях Севера, исследованием проблем социально-экономического развития, планирования, управления Западно-Сибирским нефтегазовым комплексом и вопросами охраны природы в связи с освоением нефтегазоносных районов Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов.

Первые годы существования ИПОС отмечены ростом структурных подразделений, которые открывались не только в Тюмени, где располагался центр, но и в других городах: в Свердловске, Сургуте, Надыме, Нижневартовске, Салехарде, Новосибирске, Новокузнецке. Планировалось открытие лабораторий и научных станций в Ямбурге, на полуострове Ямал и в других значимых пунктах Западно-Сибирского нефтегазового комплекса.

К началу 1990-х гг. сложилась структура уникального научно-исследовательского центра, где работают специалисты гуманитарного, биологического и естественнонаучного профиля. Первым директором ИПОС стал доктор геолого-минералогических наук, член-корреспондент АН СССР (в настоящее время — академик РАН) В.П. Мельников. Научный потенциал и активное развитие института способствовали реализации проекта создания в Тюменской области научного центра Сибирского отделения Академии наук СССР, который был открыт в 1990 г.

Следующее десятилетие оказалось для института проблем освоения Севера весьма сложным периодом. Существовавшие в других городах лаборатории становились самостоятельными научными организациями либо закрывались, резко уменьшилась численность

научных сотрудников. В эти годы институт возглавлял д.т.н. В.Р. Цибульский. Однако, несмотря на все трудности, фундаментальная научная деятельность продолжалась. Пройдя сложный этап выживания и адаптации к новым политическим, социально-экономическим и культурным условиям, подразделения гуманитарного и эколого-биологического профиля ИПОС СО РАН не только сохранили, но и упрочили свои позиции. В настоящее время в институте действуют лаборатории, возникшие в основном именно в середине 1990-х гг.: археологии, палеоэкологии человека, этнографии и антропологии, социально-исторических исследований, ландшафтных и фитоценологических исследований, устойчивости биогеоценозов.

С 2007 г. директором ИПОС СО РАН является д.и.н. А.Н. Багашев. Соединение гуманитарных и биологических исследований в одном научном центре было обосновано необходимостью комплексного подхода к изучению региона с учетом разнообразных аспектов: эколого-биологического, историко-культурного, археологического, антропологического и этнологического. Представители гуманитарного и биологического направлений ИПОС не замыкаются в рамках своей профессиональной тематики, они находят точки соприкосновения и возможности проведения совместных экспедиций, разработки комплексных проектов, подготовки междисциплинарных публикаций. В свою очередь, научно-организационная стратегия института также ориентирована на поддержание научных мероприятий, объединяющих специалистов разного профиля. С 1999 г. проводится всероссийская конференция «Экология древних и современных обществ», посвященная итогам и перспективам междисциплинарных исследований проблем взаимодействия человека, природы и общества от древности до современности (с 2009 г. — под названием «Человек и Север: антропология, археология, экология»).

В отличие от многих академических учреждений, коллектив института преимущественно молодой, средний возраст ученых — 42 года. Нередко будущие сотрудники приходили в лаборатории института студентами-практикантами, затем поступали в аспирантуру, работали стажерами-исследователями и со временем на базе ИПОС защищали кандидатские и

докторские диссертации. Возможно, поэтому сотрудники так восприимчивы к новым идеям и современным тенденциям в науке.

Экспедиционные исследования, организуемые институтом, охватывают пространства от севера Ямала и Таймыра до степей Западной Сибири. Основной сферой научных интересов сотрудников являются фундаментальные проблемы истории и культуры Западной Сибири, этногенеза и этнической истории коренного населения региона, социальные процессы в современном обществе Тюменской области; закономерности динамики биогеоценозов Западной Сибири, их мониторинг, оценка экологического потенциала и прогноз устойчивости в зонах воздействия нефтегазового комплекса.

Однако научный коллектив не сосредоточен исключительно на исследовательской работе. Немаловажной задачей ученые считают популяризацию результатов своих исследований в средствах массовой информации, среди школьников и студентов.

За время существования ИПОС было выпущено около 160 монографий и сборников, в которых отражены результаты исследований сотрудников. С 1997 г. в институте издается три журнала: «Вестник археологии, антропологии и этнографии», «Вестник экологии, лесоведения и ландшафтоведения», «Вестник кибернетики».

Институт проблем освоения Севера СО РАН сыграл важную роль в становлении академической науки в Тюменском регионе. До его создания фундаментальные и прикладные исследования велись в рамках вузов, что было явно недостаточно для изучения культурного наследия древних эпох, среды обитания и традиционной жизнедеятельности коренных народов, перспектив и последствий промышленного освоения области. В настоящее время институт является одним из ведущих научных центров Урало-Сибирского региона со сложившимся и развивающимся коллективом, работающим в актуальных направлениях современной науки.

А.А.Ткачев, зам.директора по научной работе ИПОС СО РАН, д.и.н.
 — на стойбище ненцев;
 — ямальская тундра;
 — вещи из средневековых могильников Западной Сибири;
 — оленья упряжка северных хантов;
 — газоконденсатное месторождение;
 — манси в национальных костюмах.

